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POLITIKAI ÉS KOZGAZDÁSAGI NAPI LAP.

<x> co SȚ? <x? <%<? > co

•g isirdetesi
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr. É& 

GJ Bélyegdij minden hirdetés ntán 80 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön íL 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

4jj Hirdetései,et lölvesznek:
Becsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22)
,, Haasenstein és Vogler ( »euerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz*  fa.
Nyílttéri czikkek fe

*51 garmond sora után 20 kr. fizetendő. «

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
:732

.Az értékest) cziklielr díj áztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

.A.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány- 

lapokkal.
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak böv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

A román activisták.
(Sz.) A „Nemere“ idei IC-ik száma 

megjegyzésekkel kiséri f. évi 22-ik szá­
munk egy czikkét, mely „román ügyek“ 
felirattal az erdélyrészi román passiv és activ 
pártok jelen helyzetét világitá meg, ille­
tőleg birálgatá A Nemere ama czikk ál­
lításai közül különösen azt nehezteli, mely 
szerint az erdélyrészi román activ' párt 
csak papiroson létezik, sem látható vezé­
rei, sem nyíltan bevallott programmja nem 
lévén, — s félig meddig szemére veti a 
„Keletinek, hogy bizalmatlansága által 
bizalmatlanságot kelt az activisták tábo­
rában, „méltánytalan és tapintatlan“ el­
járásnak nevezvén ezt.

Sokkal fontosabbnak tartjuk a kér­
dést, hogysem a Nemere egy pár elhamar­
kodott kifejezésére a visszatolás élessé­
gével kívánnánk felelni, és a neheztelt 
czikk írójának engedőimével, magunk kí­
vánjuk körvonalozni az álláspontot, me­
lyet a Kelet román testvéreink irányában

A

,KELET TÄRCZÄJA.

Képek az emberi őstörté­
netemből.

. Fiuály II. Lajostól.

(Folytatás.)

Vau egy körülmény, a melyet nézetem 
szerint’nemjlehet elég figyelemmel számba ven­
ni. Miután t. i. képtelenek vagyunk az első 
embert kinőtt, kifejlődött, testi erejének teljes 
birtokában volt egyénnek képzelni, körülbelől 
olyan lehetett mint a milyen ma, a mi ág­
áljunk alatt a 18—20 éves ifjú; mellette a 
nő olyan, mint ma a 16—18 éves hajadon 
Az életfolyam e korában az ép, egészséges 
test évről évre erőben, ügyességben folyton 
gyarapodik, csaknem a harminezöt éves korig, 
innen pedig a negyvenötig oly állandóan'egyen­
lően marad, hogy legalább nincs még semmi 
szembetűnő nyoma a hanyatlásnak. A 20 ik 

évet vevén kiinduló pontnak, van tehát 25 év, 

elfoglal, remélve, h gy a fennforgó félre­
értést sikerülend elsimítani, mi magának 
az ügynek csakis előnyére szolgálhat.

A Nemere t. czikkezője, ha figye­
lemmel kisérte a Kelet szerény működé­
sét, tapasztalhatá, hogy soha egy szóval 
sem élésitet ük, sőt inkább lehetőleg si­
mítottuk azt a sokban érdes viszonyt, 
mely országrészünk magyar és románajku 
testvérei közt több kérdésre nézve fönn­
áll. Meggyőződésünket nem lepleztük el 
sem saját feleinkkel szemben (p. o. a tör­
vényhatóságok szervezése alkalmával) sem 
a románajkuak irányában (p. o. az egye­
temi nyelv-kérdésben), — a miért mind­
két félről volt is mit hallanunk, de a mi 
nem fog gátolni jövőre is, hogy vélemé­
nyünket nyíltan bevalljuk, miután az őszin­
tén bevallott meggyőződés az elvek nyílt 
küzdelmében mindig megtalálja correctivá- 
ját. E nyíltság azonban inkább a kölcsö­
nös egyetértésnek, mintsem az ellenséges­
kedésnek egyengető útját s nem egy te­
kintélyes romántól vettünk elismerést la­
punk méltányos ezirányu magatartása fe­
lől. Minden aggodalom nélkül adtuk közre 
a kérdéses ezikket is, mely egyik t. ro­
mán munkatársunk tollából eredve, bizton­
ságot nyújtott nekünk a felől, hogy té­
vedésen igen, de roszakaraton sehogy sem 
alapulhatott.

A mi felfogásunk szerint azonban itt 
tévedés sem forog főn.

Mi ugyanis a román passivistákkal 
— kik szentesített közjogi alaptörvénye­
inket negálják — egyáltalán nem talál­
kozhatunk, s igy sem a balázsfalvi, sem 
a szerdahelyi pontozatoknak vitatásába 
sem bocsátkozhatunk, mint a melyek már 
kiindulási pontjaikban teljesen ellenkeznek 
saját törvényes meggyőződésünkkel.

E passivitást valló románok is azon­
ban a magyar állam polgárai lévén: ter­
mészetesen őszintén kell óhajtanunk, hogy 
ók — mind rájok, mind ránk nézve ká­
ros és veszélyes — tévelyükből megtérve, 
azon alkotmány alapjára álljanak, mely 
a mai Magyarország alapja. Kétszeres és 
őszinte örömmel kellett tehát minden leg­
kisebb kezdeményt üdvözölnünk, mely ro­
mán testvéreink részéről arra a reményre 
jogosíthatott, hogy az ellentétes irányzat 

a melynek lefolyása alatt oly embert a ki ma­
ga előtt öregeket nem lát, semmi se figyel­
mezteti a maga múlandóságára, semmi se sej­
teti vele, hogy annak a teljes testi erőnek és 
épségnek, a melyben magát érzi, a természet 
törvénye szerint szükségképp hanyatlásnak kell 
indulni ; még kevésbbé lehet neki addig, a 
mig nem volt embeihalál tanúja, fogalma ar­
ról, hogy az ő élete és léte bizonyos időha­
tárhoz van kötve, és e határnál megszűnik. 
Röviden, se az öregedéssel járó elgyengülést, 
se a halált nem sejti. Napról napra, minden 
gond és aggodalom nélkül élve, együgyüségé- 
ben az a hiedelem kell, hogy keletkezzék nála, 
hogy ennek sohase lesz vége, hogy örökké igy 
fog tartani.

Véghetetlen fontos kérdés a beszéd kér­
dése Fennebb kifejeztem volt abbeli bitemet, 
hogy az első emberek magukat egymással meg 
tudták értetni. Most e hitemet bővebben és 
részletesebben fejthetem ki. Mint a hogy már 
több ízben kiemeltem, az ember az az egyet­
len élő lény, a melyben megvan a folytonos 
tökélyesedés képessége, még pedig úgy, hogy 
e tökélyesedés saját magából fejlődik, minden 
más lény hozzájárulása nélkül. Ám e képes­
ség éppen nem zárja ki, hogy a tökélyesedés a 
fejlettségnek egy bizonyos fokánál kezdődjék, 

abbanbagyásával alkotmányos találkozási 
ponthoz vezethet s igy az országrész pol­
gárainak egy tekintélyes részét visszaadja 
az államnak, a közügynek, a közjó al­
kotmányos munkálásának.

Ezért valánk mindig elismeréssel a 
brassói testvéresülés, a „ Telegraful u“ 
magatartása iránt, ezért üdvözöltük több­
szörösen az activisták kezdeményezéseit, 
mert csiráját láttuk azokban a remélhető 
egyesülésnek, a sajnosán külön vált ro­
mánok és magyarok között.

De mindazt, a mi e részről ezideig 
történt, csakis előkészületnek, reményekre 
jogositónak nevezhetjük, mert valamig az 
activisták ki nem lépnek mostani passiv 
magatartásukból ; mig csak ígérik, hogy 
activisták lesznek, de a tényleges műkö­
dést meg nem kezdik : mindaddig tevőle­
ges politikai pártul el nem ismerhetjük. 
Nem mintha kicsinyeinek eddigi szereplé­
süket; nem mintha magát a pártot, mint 
ilyet, kétségbe vonnók, avagy hibáztat­
nék ; hanem épen azért, mert minéíelőbb 
s minél hathatósban szeretnök látni azt az 
actiot, melylyel nevüket igazán kiérde­
meljék ; mert óhajtjuk, hogy az ország 
minéíelőbb élvezhesse gyümölcseit activi- 
tásuknak; mert van reményünk, hogy a 
románok józan többsége bizalommal csat­
lakoznék egy tevékeny és tekintélyes ac­
tiv párthoz s igy valahára végeszakittat- 
nék az őket is, minket is zsibbasztó, a 
közmunkát hátráltató tétlenségüknek.

De e végett feltétlenül szükséges, 
hogy azok, a kik az actiot akarják: nyíl­
tan kilépjenek s ne csak annyit procla- 
maljanak, hogy tenni akarunk, hanem azt 
is megmondják, hogy ime, mi, ezt és ezt, 
igy és igy akarjuk megvalósítani — szó­
val párt- és programmszerü actio, a ma­
gyar alkotmány alapján, ez a mit jóér- 
zelmü román testvéreinktől várunk, mind 
az ők, mind a mi érdekünkben.

Ily programmul azonban sem egyik sem 
másik hírláp névtelen, vagy akár alájegy- 
zett czikkét, sem a brassói testvéresülési 
lakoma férfiainak tárgyuélküli, általános 
kifejezéseit nem tekinthetjük, mert bár­
mily kicsiny lap vagyunk is. azt mindenki 
s így csekélységünk is megmondhatja, 
hogy politikai párt határozottan .kijelölt 

és nem éppen a semmin; azaz, bogy világosab­
ban fejezzem ki, a mit gondolok : azért, mi­
vel az emberben megvolt a képesség értelmét 
és beszédjét haladva kifejteni és tökélyesitni, 
nem kell szükségképen feltennünk, hogy első 
előálláskor merőben oktalan és néma volt ; ha­
nem nagy valószínűséggel állíthatjuk, hogy az 
első embereknek volt egy úgyszólván velők 
teremtett természetes nyelve. A süketen szü­
löttek némasága ez ellen nem bizonyíthat ; 
mert egyfelől a süket nem csak a mások, ha­
nem a maga saját hangját se hallja, tehát 
nem is sejtheti, hogy — nem mondom izült, 
de átalában — hangot kiadni képes ; másfelől 
itt oly félszegséggel állunk szemben, a mely­
nek egész hatását az élő lény szervezetére még 
nem ismerjük. Ellenben mutat a természet ha­
sonlatot, a mely állításom mellett bizonyít. 
Egy madárfióka, a melyet kicsiny korában ka­
litkába zárunk és oly szobában nevelünk fel, 
a hová semminemű madárének se hatolhat, bi­
zonyos idő múlva önkényt fog kezdeni ahhoz 
az énekhez vagy csiripoláshoz, a mely fajá­
nak sajátja. Vegyünk el egy két betűs kutya- 
kölyköt az anyjától, neveljük fel úgy, hogy 
soha kutyaugatást ne halljon; mégis, mihelyt 
korát éri, el fog kezdeni ugatni; — mert a 
madárnak az ő csiripolása és a kutyának uga- 

czélok, pregnauter körvoaalozott kiviteli 
módok, eshetöleg követelések és feltételek 
nélkül nem existálhat.

Pedig nem csak a mi kicsinységünk, 
hanem elmondhatjuk: minden jóérzelmü 
magyar hazafi szivéből óhajtja, hogy a 
románok vajha mindnyájan actioba lépné­
nek s megmondanák, hogy kik azok, a 
kik alkotmányos elfogadható alapon álla­
nak, és, hogy mit és miként akarnak a 
magyar állam törvényhozása utján keresz­
tül vinni. >

És mert ezt szivünkből óhajtjuk; és 
mert kívánjuk, hogy a passivisták pártja 
minéíelőbb s minél nagyobb mérvben be­
leolvadjon az alkotmányos activisták tá­
borába: épen azért helyeseltük egyfelől t. 
román munkatársunknak az activistákat 
ac+ióba lépésre sürgető (u.) jegyű kérdé­
ses czikkét, — másfelől pedig azt a néze­
tét is, hogy a sokat emlegetett román 
conferenția se ne Balázsfalvára — hová 
az activisták nem mennének örömest és 
bizalommal, — se ne Brassóba hivassák 
egybe — hol a passivisták vonakodná­
nak, igen érthető okokból, megjelenni —, 
hanem valamely indifférons helyre, hol a 
két párt kölcsönös kiegyezése valószínűbb 
lenne s igy a conferenția nem folyna le 
oly csekély eredmény nyel, mind a romá­
nokra nézve, maguk között, mind a ma­
gyarokra nézve.

Nem a párt-, hanem az állami szem­
pont itt az irányadó s igy, mig egyfelől 
őszinte örömmel üdvözöltük az activistá­
kat, midőn alkotmányos álláspontot fog­
lalva el, reményt nyújtottak a valódi 
testvéresülésre ; addig másfelől hazafi bi­
zalommal várjuk el tőlük azt is, hogy ne 
elégedjenek meg az activitás nevével, ha­
nem a tettek által mutassák meg, hogy 
valóban activisták.

Nem személyes tisztelgés előttünk» 
vagy mások előtt, hanem a saját magu­
kat megtisztelő működés — ez az, mit 
tőlük elvárunk!

A csángó-ügyhez.
Ismeretes e lapok t. ez. olvasói előtt 

Lázár Ádám indítványa folytán az országgyű­
lés határozata.

tása oly terinészetadta hangok, a melyek ösz- 
tönszerüleg fakadnak belőle, a melyeket neki 
nem kell tanulni, és a melyeknek-jelentőségét 
épen oly ösztönszerüleg érti, mint a mily ösz- 
tönszerüleg adja ki. Éppen úgy képzelem, hogy 
létezett egy eredeti ősnyelv, a melyen az első 
emberek egymással értekeztek, a melyet nekik 
nem kellett tanulniok, hanem a melyet a ter­
mészet épp oly készen adott meg nekik, mint 
a mily készen adta érzékeiket és tagjaikat; a 
különbség éppen csak abban áll, hogy holott 
állatok a velők született hangokat évezrek le­
folyása alatt, és tekintet nélkül az égalyra, 
vidékre, környezetre és átalában a körülmé­
nyekre mindig egyformán és ugyanazon módon 
adták és adják ; az ember a maga ősnyelvét 
kifejtette, tökélyesitette, és a változó viszo­
nyok és körülmények befolyása alatt különbö­
ző természetű nyelveket alkotott belőle. Milyen 
lehetett az az ősnyelv, ahhoz még csak hozzá 
vetni se tudunk, mert sem az úgynevezett 
gyermeknyelv nem szolgáltathat erre kiinduló 
pontokat, se a ma létező vad népek nyelveire 
nem lehet támaszkodni, mert kétségen kivül 
a ma létező legvadabb nép nyelve is már na­
gyon távol áll ama jelzett természetes ős­
nyelvtől.

(Folyt, köv.)
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A csángó fiuk folyamodhatnak az állam­

segélyért azon feltételek telye.-itése mellett, 
mint a hazafiak. E határoz-.tol ebben az alak­
ban is .szivünkből üdvözöljük miut olyat, a 
mely isten és a világ e.ött inuepélyesen ki­
mondotta, bogy a csiugó ügy létezik és hogy 
azon a bongj ülés köréhez és a viszonyokhoz 
képest segítem kíván. Csekély nézetem szeiint 
azonban a Csángó név alá be kell lögl. Imink 
mindazon kivándorlóit székely iparosokat, kik 
Romania különböző városaiban letelepedve 
máig is mvgmaiadtak magyar érzelmű hon­
fiaknak, meg ha ki is vánuuroltak az az ma­
gyar bonpoigári jogaikról lemondottak az<rt, 
hogy ott egy-egy talpalatnyi földet vásárol­
hassanak.

Magok a moldovai csángó fiuk e ked­
vezményben most egy hamar alig ha része­
sülhetnek, mert azon iskolába legalább ma­
gyarba sohasem jártak. Ki is lógja velük a 
magyar országgyűlés ezen határozatát közölni? 
Ki lógja őket felbuzditani arra, hogy a szülei 
házat elhagyva magyarföldre siessenek? A ma­
gyar catb. clerusuak kellene e kedvező alkal­
mat megragadni és közöttük gyermekeket 
toburzani. Az olábországi magyar gyermekek 
íölkeresése sokkal köuynyebb ' s e tekimetben 
osztjuk Lázár Adám újabb Indítványát, melyet 
a közokt. ministerhez is benyújtott.

BuRurestl szemle-
A „Romanul“ e hó 1-ről a „Gazetta 

Severinului útin a következő, minket közelről 
érdeklő czikket hozza.

„Egy szemtelen német telepedett le 
városunkba osztrák konzuli minőségben. Ez az 
ügynök egyedüli czéjául azt tűzte ki, hogy 
nemzeti érzelmeinket fölbábo.itsa és hogy 
romántörvényeinket s intézményeink et ki­
nevesse.

„Az alkonzul szolgálója megsért egy 
polgárt, a ki szenncsétlenségére hivatalnok is 
vala. az igazságügyér Szeverinbe jővén kény­
szeríti a hivatalnokot, hogy az osztrák­
magyar konzultól kérjen bocsánatot.“

Mind csak ez a Sztarosta egy rom. kath. 
lelkészt erővel kiűz a papiakból, melyet na 
gyobbára román rom kath. alattvalók alapítot­
tak. (Persze mint a bukure»ti ref. templomot?) 
A vizsgálóbíró Mibaesku megállapítja a ház 
feltörés tényét, jegyzőkönyvét bezárja és az 
alkonzult megidézi. (Valódi vörös felfogás.)

A minister táviratilag a pert megszün­
teti. A szeverini rom. katbolikusok közgyűlést 
akarnak tartani, hogy uj egyházi elölj írókat 
válasszanak, a melyik e jezsuita papot űzze el, 
mely ebb^n az áltatok épített egyházban ural­
kodik? (Épen mint Koós Bukarestben.) Az 
erénydüs és alkotmányos Lascár Katarzsiu 
parancsot küld, hogy a gyülésezések bármi 
ár on a kadály oztassan ak meg. Ügy- 
társa a hadügyér megrendeli a város őrsége 
parancsnokának, hogy katonai erőt adjon a 
Sztaroszta rendelkezésére, s a legkisebb moz­
galomra támadja meg a békés polgárokat, a 
kik csak a saját érdekükben óhajtottak 
tanácskozni.“ (Bizony elhisszük, hogy nem is 
az egyház érdekében.)

„Meghal egy osztrák alattvaló, gyám 
nélkül hagyván bátra apró gyermekeit és több

Kígyó a virágok közt.
— Elbeszélés, irta.- Mertem? Róbert. —

Folytatás.

Nagy, erős, de nem kellemetlen alakja volt; 
szemeim — követték; úgy tetszett pillanatig 
magára van, később egy kitűnő szépségű fiatal 
ember lépett hozzá. A kandallóhoz meut, rá­
tette kezét, melyről lehúzta keztyüjét. Nagy 
fényű gyémánt lagyogott e kéz harmadik uj- 
játr Szemeim akaratlanul követték mozdulatait: 
úgy tetszett, szivem megszűnt verni, s élez­
tem, mint halványul s hidegül arczom, a mint 
az a nő rám irányozta tekintetét. Szemei mély 
sötét fénynek voltak s engem — úgy tetszett — 
át- meg átdöfnek. Mozdulatlan — merően néz­
tem, mig karomon könynyü érintést ér/.ék ; a 
mint megfordultam, S-^yser hadnagy szólt, oly 
hangon, mit csak én érthettem.

„Ismeri kegyed ama sajátságos kinézésű 
nőt?J

összeborzadtam és siró hangon feleltem 
valamit.

„ügy látszik azt hiszi hogy kegyed ismeri, 
mert oly tartósan néz kegyed után,“ szólott s mo­
solygott, mintha kellemes lenne e durva sze­
mek áts/egző tekintete.

Ismét utánna fordultam, mintegy ki- 
gyóvarázstól megigézve, és újra szivembe nyo­
mult szemeinek jéghideg fuláukja. Alig volt 
ánnyi erőm, bogy megkérjem a hadnagyot, 
hogy vezessen anyámhoz. Szives odaadással fe­
lelt meg kívánságomnak, mázsa teher szakadt 

román hitelezőit. Az államflgyész, a ki most a 
volt vizsgálóbíró Mihaesku az állam törvényei 
szerint jár el. A Sztaroszta vissza akarja uta­
sítói a román törvényeket, megtagadja jogun­
kat és törvényünket. A Sztaroszta kihirdeti a 
mehedinczieknek, (A megye neve, melynek 
Szeveriu a fővárosa) hogy az ügyészt le fogja 
tenni és a minister az osztrák-magyar Szta­
roszta fenyegetését munkába veszi. Az ügyész 
táviratilag letétetett újév hajnalán 4 óra és 30 
perczkor, e szavak ki éretében : „sürgős!“

A minister megmutatta, hogy teljesiti a 
gasteini szerződést. Ezúttal be van állítva az 
osztrák hatóság Vercserovától Zsylig, azt hi­
szik. hogy innen beljebb már könnyebb leend. 
Azonban a minister nagyon csalatkozik, midőn 
azt véli, hogy minket ily könnyedén átadhat 
a magyaroknak. Mind az a mit még mondha­
tunk Károly vóda ministereinek, ez csak eny- 
uyiből áll: „Ne játszódjanak a mebedincziek- 
kel !“ Mi pedig — fejezi be a vörösek fö- 
muftija — feljegyezzük e tényeket és nézzük, 
hogy miként gúnyolódnak e ministerek egy 
egész nemzettel.“

Hadd mondjuk meg mi is nézetünket. 
Szívből üdvözöljük a derék ministert és az 
osztrák magyar Sztarostát, kik elejét vették egy 
második bukaresti botránynak, a mely Kogol- 
nicsánó örökös szégyenfoltja marad.

Az itteni országgyűlés megnyílván, a 
Bogathy-Katarzsiu ügy azonnal interpellate 
tárgya lön. Kosztaforu igazságügyér kijelentette, 
hogy minden lépést megtett a végre, hogy e 
kilencz éves titokról a fátyol föllebentethessék. 
Az erre vonatkozó iratok a senatusban vannak 
Desliu senatornál, tehát nem vesztek el. A 
gyűlés meghatározza, hogy Katarzsiu mell­
szobra a teremben állíttassák fel és a gyilkos 
fölfedezőjéoek ezer frankot szavazott mrg. 
Bogáthyra gyanakodnak, hogy ő volt a gyil­
kos. ezenkívül az országgyűlés többsége meg­
szavazta a bélyegtörvéuyt. Érdekes jeremiado- 
kat tartottak a vörösek az ország szegény­
ségéről, melyeknek reírainje: „Nem adózunk!“

A vörös lapok szerkesztőire rósz napok 
jírnak. A szerkesztőket egyre fogdossák össze, 
minden Ítélet nélkül. Ezek közt van Valentini- 
auó, a hajdani R-forma szerkesztője, ki éveken 
át dühüugöit a magyarok ellen, de ha fizettek 
neki, ezektől is elfogadta és megdicsérte. A 
másik Oresianu, a kifogyhatatlan élczelő, de a 
ki Kuzi alatt is többet volt fogva mint szaba­
don. a Románul íöljijdul a szerkesztők tör­
vényellenes befogatá*án,  de önöknek tudni kell, 
hogy közeleg februar 23-ika s ezt megelőző­
leg itt nagy szükség van az éber elővigyázat- 
ra. A Monitor megczáfolja a katona össze­
esküvésről kerengő híreket ; melyek a külföldi 
lapokban fölkaptak. Mi valóban nem is óhajt­
juk ezek valóságát, de szél fuvatlan nem indul.

Egy c-aládi trag cummal zárom be sora­
imat. Poenár tekintélyes boér neje levesébe 
czitromsavat óhajtván hozatni, a fűszeráru? 
vétségből arsenicumot adott. Evés után a nő 
és egy szép nagy leánya röktön megszűntek 
élni, egy másik nagy leány éleiéhez is kevés 
remény. Tudni kell, hogy iit, a füszerárus 
boltokban úgy árulják az arsenikumot, mint 
nálunk a tojástisztitőt. Tilalom elég van, de 
annál több a kibúvó ajtó.

le lelkemről, a mint megszabadultam ez iszo­
nyú szemek pillantásaitól.

A hadnagy anyámhoz vitt s a legmeg- 
nyerőbb módon távozott tőlünk. Elfeledtem a 
kinos szempillantásokat, melyek alatt imént 
szenvedtem, az édes érzés miatt, mely most 
egész valómat áthatotta.

Azon érzéssel hagytam őt el, hogy je­
lenléte igen nagy gyönyörömre volt, s hogy 
nagyon szeretnék szobámban magamra len­
ni. Tehát hazakocsikáztunk. Szobám az anyá­
méra nyílt. Szives csókok között jó éjt kí­
vántam neki s beléptem. A légszesz mélyen 
le volt csavarva, de még homályosan megvilá 
gitotta a szobát. Egy nagy tükör állott az aj­
tóval szemben, s a mint beléptem a homá­
lyosan megvilágított üveglapra tekintettem. 
Borzadály futott rajtam végig. A tükörben 
elég kivehetően, a mennyire a félhomályban 
lehetett, ama nőt láttam! Fulánk-szemei át- 
döltek, s mégis azt hittem, nem lehet ott. 
Iszonyú sikoltásban törtem ki s eszméletlen 
rogytam le. A mint magamhoz tértem, le vol­
tam vetkezve, anyám, atyám s az orvos ágyam 
mellett állott.

Az orvos egy idő múlva elhagyott, mi­
közben azt mondta, hogy csak a képzelődés 
izgalma volt az egész. Erős aether szag volt 
a szobában s a világosságban felismertem, hogy 
a látszat, mitől megijedtem, elenyészett.

Kértem anyámat, háljon mellettem a 
szobában, s mondtam, hogy a tükörben láttam 
valamit, mitől erősen megijedtem.

Ez megerősítette véleményében, hogy nem

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, febr. 9.

(S.) A franczia kormány, mint tudjuk, 
felmondta Angliának a kereskedelmi szerző­
dést, melyet még Hí. Napoleon kötött volt, s 
mely a franczia és angol nép commercialis 
viszonyait szabályozta. Ez a szerződés fel­
mondás a franczia ipar-világ egy részéről is 
ellenzésre talált ; a trónkövetelők pedig poli­
tikai tőkét csinálnak belőle Thiers és társai 
ellen. Aumale herczeg, ki a kereskedelmi szer­
ződések fölötti vita alkalmával a girondéi kép­
viselők indítványára szavazott, ezen szavazásá­
nak hírét lehetőleg terjeszti is lapjai által, a 
pái isi gróf és grófné pedig legközelebb (De- 
cares és Broglia berczegek, Lasteyrie, s más 
orleauista képviselők társaságában) Charles 
Lambert de Saint Croix, a bal czentrum egyik 
vezértagjánál ebédelt, s ott polemizált Thiers 
és a kereskedelmi szerződés felmondása ellen, 
de egyszersmind tüntetett Chambord gróf ellen 
is, kivel a fúzió megbukta óta, úgy látszik 
rósz lábon áll, mert újabban lehetőleg keresi 
a „makacs“ orleanísták társaságát. A párisi 
gróf e miatt ki is kapja a magáét a legiti­
mista „Unió“-tól, mely dühöng „azon orlea- 
nista párt ellen, mely 40 évvel vissza akar 
nyúlni a történelembe, s korcsmonarchiát akar 
alapítani“

Legitimista demonstráczió ment végbe 
Nimesbeu Pál napján a templomban. Az isten­
tiszteleten minden legitimista-egylet küldött­
sége fehér és zöld karkötővel jelent meg ; ezek 
közt volt a prefektus és a maire is. Plantier 
püspök predikáczióját végül legitimista színe­
zetű politikai értekezéssé változtatta át. Az 
isteni tisztelet után a tömeg ezen fölkiáltások­
kal oszlott szét: „Éljen V. Henrik! Éljen 
Plantier püspök

A madridi radikális meetingre vonat­
kozólag, mely f. hó 2-án ment végbe, a fran­
czia lapok bő távirati tudósításokat tesznek 
közzé a „Tiempo“ a részvevők számát 7 — 
8000-re teszi. Echegeray a meetingben először 
emel szót. Sagassát kárhoztatja, hogy Zorilla 
politikájától külön vált Azt mondja, hogy a 
valódi rend az, mely a szabadsággal párosul. 
A rend uralkodik — úgymond —de Barcelo­
nában áldozatok hullnak, Cubában 12 éves 
gyermekeket ölnek meg, s a Philippin! szige­
teken 200 embert hánytak kard élére.

Mátét monarchistának és dynasztikusnak 
nyilatkoztatja ki magát, mondván, hogy a dy- 
nasztia, a radikális párt egyhangú támogatása 
mellett állíttatott föl. A gyarmatokra vonatko­
zó kérdésben Cuba ügyeit elválasztja Porto- 
Rico ügyétől. Az első az erőszak, a második 
a béke kérdése. Mátét előadja kormányzási 
programmját, melybe a többi közt, a halálbün­
tetés, a rabszolgaság eltörlése is föl van véve. 
A rádikális meeting Zorilla beszédével ér vé­
get, melyben kijelenti, hogy a radikálisok a 
törvény terén állnak, de, hogy a radikálisok 
nem fognak bemenni a parlamentbe, ha a kor­
mány megsérti a választási törvényt.

volt más, mint képzelődés; barátságosan szó­
lott tehát hozzám, nem mondott semmiben el­
lent s mellettem maradott. A mint anyám 
mellett feküdtem s biztos voltam benne, hogy 
nem közeledhetik hozzám gonosz szellem, meg­
kísértettem az est eseményeit emlékezetem elé 
idézni. Rettentő tisztassággal vésődtek azok 
telkembe. Emlékeztem az érzésre a mint atyám 
először vezette hozzám a hadnagyot. Ez sem­
mi esetre sem volt kellemes, vagy nyugodt 
érzés. Benyomása reám leirhatlan fájdalommal 
volt vegyülve. S még sem kerülhettem ki az 
elbájolás mámorát.

Visszaidéztem az ijedtséget s az aggo­
dalmat, mely megragadott, midőn ama királyi 
é. szép nő pillantását magamon éreztem nyu­
godni, — s ijedelmemet, a mint a tükörbe te­
kintettem. Miért voltam nyugtalan és felizga­
tott jelenlétében? Ábrándozás! egy pillantás 
nem ölhet,“ szólottám magamban, s mégis 
úgy tettszett nekem, mintha gyilkolni s eleve- 
nitni tudott volna. Mert mint űzhetett volna 
ki pillantása paradicsomomból, s miért voltam 
megsemmisítve általa!

Sohasem voltam ily gondolatokkal terhelt, 
ily tűnődő ; ezelőtt egyetlen érzelmem a sze­
retet volt. Házunk kedveltje voltam, egyetlen 
kedveltje, minden kívánságom beteljesült mi­
előtt kimondtam. Szerettem a zenét, tánczot, 
ruhát, a bámultatást, merő ellenségeit a gon­
dolkozásnak. De azon este, ama szép és iszo­
nyú este egészen más lénynyé változtam.

Nyugodtan feküdtem anyám mellett s ő 
nem gondolta mily ébren volt telkem. Amaz

A maros-vásárhelyi kir. főügyész 
körirata a maros-vásárhelyi m. királyi tábla 
területén tevő királyi ügyész és alügyész urakhoz!

(Vége.)
Hol e magában nemes eszközzel ezen 

czéloknak megtámadására: az alkotmány, az 
országnak azon nyugvó rendszere és egysége, 
az alkotmányoson hozott törvények és azok 
által védett fenség és törvényes közegek eilen 
tiszteletlenség és bizalmatlanságra izgatnak, és 
a hol a személy és család törvény védelme 
alatt álló becsületének és nyugalmának gáto­
lására visszaélnek, nem szabad hiányzani bá­
torságunknak szembe lépni, gyakran még ma­
gával a félrevezetett közvéleménynyel is, mert 
az állam közérdekeinek egyik legfontosabbika 
az is, hogy a közszabadságnak és az állam­
rend biztonságának zsarnokává maga a sajtósza­
badság se válhassék. Ha szem előtt tartandjuk 
ezen elveket, nem tesz nehéz megtalálni azon 
határt, melyen innen az állam és a közszabad­
ság érdekeinek jogos védelme, túl azonban a 
sajtónak jogtalan zaklatása van.

A bírák és a bírósági hivatalnokok fe­
lelősségéről szóló 1871. 8. t. ez. egy további 
fontos feladatot tűzött az ügyészség elé : őr­
ködni a felett, hogy az állam által felállított 
törvényes közegek h'ven es a törvények értel­
mében teljesítsék kötelességüket és ne éljenek 
vissza azon hatalommal, melynek gyakorlása 
rájok bízatott.

E feladatot üdvösen megoldhatni csak 
akkor fogjuk, ha ugyanannyi szilárdság mint 
komolyság, ugyananyi jóindulat mint szigor 
vezetendik eljárásunkat. Hanyagság, visszaélés, 
vétkes mulasztás, rósz akarat, szándékos meg­
sértése a törvénynek levetkezése a közhivatali 
tekintély és kötelesség érzetének, kímélésre 
nemcsak nem jogosultak, sőt mint az igazság­
szolgáltatás tevékenységének akadályai késede­
lem nélkül elbáritandók — de éppen anuyira 
megóvandók bíróságaink a bírói függetlenség 
érdekében minden aLpnélküli gyanúsításoktól 
és helytelen megtámadásoktól. A jó indulatu 
és maga idejében esak egyszer is el nem mu­
lasztott figyelmeztetés megelőzi legtöbbször ki- 
nőhetését azon visszaéléseknek és mulasztások­
nak, melyek igazságszolgáltatásunk tekintélyét 
alásülyesztenék, tevékenységének üdvös voltát 
meghiúsítanák. Megelőzése tehát a baj kifej- 
léséuek, mire minden erélyűnket és buzgósá- 
gunkat fordítanunk kell, és szilárd fellépés ott, 
hol jóindulatú figyelmeztetéseink sikertelenek 
maradtak. Ha ezeknek szemelött tartása mellett 
még minden szenvedélyességet is eltávolítunk 
magunktól, sikerülni fog bizonyára a kir. 
ügyészség intézményében megvalósítani mind­
azon üdvös czélokat, melyet a törvényhozás 
azon intézményének megalkotásával elérni tö­
rekedett, bebizonyítani azt, hogy az ügyésszég 
igazán a törvény és az által biztosított köz- 
szabadság őie.

A királyi ügyészség a királyi törvényszé­
kek mellett önállva működik és egyszersmind 
azokkal szemben is a törvénynek és eljárásaik 
szabályosságának őre, itt nem szabad azonban 
szem elől tévesztenünk, hogy miután mind­
kettő az igazság szolgáltatásnak, bár külön, de 
egy ugyanazon czélokra tevékeny közegét képezi, 
teljesen egybevágó működés és egyetértés ut-

~T-rmn JTnnirn twji» ।.—m n mn n iipmaRrminew.f umi?ifnawnwwpw—«wy— 
éj eseményeiről, miután szobámba léptem, nem 
tudtam számot adni. Mint láthattam ama nőt 
a tükörben, midőn ő egyátalán nem lehetett 
a szobában s mint láthattam a mit még most 
is láttam, a mig anyám mellett feküdtem s 
oly ébren voltam, mint most. Azt fogják mon­
dani, nogy igen fel voltam izgatva, mielőtt a 
szobába léptem s azután álmodtam. Biztos sej­
telmem van, hogy mindnyájunknak védangyala 
van, s ezért mindazt, mit amaz este látta n, 
egy magasabb hatalomnak tulajdonítom, mint 
a miénk.

Egész nyugodt voltam anyám mellett, 
oly nyugodt, hogy békével gondolhattam ama 
rettentő szemekre, ügy éreztem, mintha egy 
pamuttal bélelt aczél paizs mögött lettem vol­
na. Hogy meddig voltam ez álomszerű varázs 
alatt, nem tudom. Azt hittem, oly ébren va­
gyok, mint most. Tudom, hogy az asztalról 
valóban italt vettem, melyet anyára oda tett, 
s nem sokára erre láttam Lisettet, mamám 
szobaleányát, hogy egy bokrétát tett az asztal­
ra. Heliotrop s liljomokból volt kötve és kel­
lemesen illatozott. Kinyújtottam kezem utánna 
s ehettem. Egy kis levélke vonta magára fi­
gyelmemet : a virágok közé volt rejtve. Kihúz­
tam s olvastam:

„Tiszta létek, mint a liljom, 
Szende, diszes és szerény, 
Rajta minden földi szépség, 
S mégis égi tünemény.“

(Folyt, köv.)
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ján biztosíthat mindkettő törekvéseiknek és 
működéseiknek a közérdekre üdvösen ható ered­
ményeket.

Ezek azon vezérelvek, melyeket szem 
előtt tartani óhajtók s melyeknek kifejezése 
mellett nyújtom át önöknek az igazságügymi­
niszter ő nagy méltósága által folyó év január 
elsejéről kibocsátott királyi ügyészi utasítást.

ö császári és apostoli királyi felsége, mi­
dőn bizalmával legkegyelmesebben megajándé­
kozott, a magyar kormány, mely felelősségé­
nek nagy részével támaszkodik reánk, és az 
ország közjava, sokat követelnek tőlünk, többet 
talán mint a mennyit tevékenységünk bár 
mekkora mértékben kifejezésével nyújtani ké­
pesek lehetünk, mert a hol még el kell hor­
dani előbb romjait a múltnak, Imgy beépít­
hessük a tért, virágzóvá, gyümölcsözővé tetele 
annak nehéz és csak teljes odaáldozottsággal, 
kitartó munkásság eredménye lehet. De akarat 
és erély biztositandják számunkra, hegy pá­
lyánkra azon megnyugvással tekintsünk vissza, 
miszerint megtettük mindazt, a mi csak te 
hető volt.

Marosvásárhelyen, ,1872. febr. 1-én.
Gy armathy Sámuel, 

kir. főügyész.

A KELET magán-távirata.
Faladat:'.' Pesten, febr 9, 10 ö iO p d. e. 

&-lce*ett  : febr. 9 11 ó. 20 p. d. e.

*) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtófotó* 
säg irányában vállal felelősséget a í ae rk.

A Pesti Napló mai száma közli az 
erdélyrészi képviselők Lónyai grófnak át­
nyújtott memorandumát. A memoran­
dum főpontjai a következők: Unió da­
czára Erdély specialis viszonyai máig 
meg vannak, melyeket Andrássy kor­
mánya kellő figyelembe nem vett. Ér­
dél/ képviselői, kik a kormánynak a 
többséget biztositák, fájdalommal láták 
az országrész elhanyagoltatását. A kép­
viselők most orvoslásért folyamodnak 
Lónyai miniszterelnökhöz; kérik, adjon 
rögtön orvoslást, hol törvényhozási in­
tézkedés nem szükséges. Emlékirat rész­
letesen fejtegeti a kívánságokat : úrbéri, 
kárpótlási viszonyok rendezését, tag­
osztályt, telekkönyvezést, Királyföld 
rendezését, a közlekedési eszközök sza­
porítását, a kolozsvári egyetem fölállí­
tását. Emlékiratot csak deák-párti kép­
viselők Írták alá.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, febr. 9-én.

— Ö felsége a király e hó 10-én vagy 
11-én fog Insbruekból Bécsbe visszatérni.

— 0 felsége a király a sz. régeni rom. 
kath. fiú iskolaház építésére magán pénztárá­
ból 300 frtot adományozott.

— Am. vásárhelyi kisdedóvoda javára 
e hó 4-kén rendezett vigalom, ha nem is népe­
sen, de jövedelmezőleg folyt le. E tekintetben 
tehát felülmúlta a mienket.

— Civllisatio. A temesvári színtársulat 
a nyári idényre M.-Vásárhelyre folyamodott. 

. —Felolvasás. M.-Vásárhelyt „méltósá- 
gos“ Berzenczey László ur e hó 11 dikén a b. 
Eötvös alap javára felolvasást fog tartani az 
„apollo“ teremben.

— Gyergyóban az ottan messzekiterje- 
dő kőszéntelepek kikutatása végett részvény 
társulat alakult.

— A „kolozsvári Kör“ tánczvigalma, 
mely fény és díszre nézve a többiek felett az 
elsőséget eddig rendesen kivívta, holnap fog 
megtartatni. — Ez alkalommal figyelmeztetjük 
a közönséget, miszerint a belépti jegyeket ma 
és holnap reggeli 9—12 és délutáni 3 — 6 
órák közt a „Kör“ helyiségében kiválthatni.

— Gömörmegyében a rimaszécsi válasz 
tó kerületben Szoutagh Bertalan deákpárti, e 
hó 6 kán közakarattal és lelkesedéssel ország­
gyűlési képviselővé választatott.

— Vadad! F. Lajos, M.-Vásárhely köz­
tiszteletben állott rendőr-főnöke, folyó hó 6- 
án elhunyt. Béke poraira!

— A szász-eoburgi herczeg Dingelstedt 
Jenny asszonynak közelebb a művészet és tu­
domány érdemkeresztjét adományozta.

— A kolozsvári „lovaregylet“ folyó 
hó 3 án tartott választmányi gy ülésében az 
egylet újjá alakulása határoztatván el, e végett 
folyó évi február 25-ikére délután 41/, óra­
kor alakuló közgyűlés lesz, a melyre a n. é. 
tag urakat a Casino rendes gyűlési termébe 
tisztelettel meghívja, a titkárság.

— A tordai kisegítő pénztáregylet 
febr. 25 én, d. u. 2 órakor, a kaszinó nagy 
termében, közgyűlést tart, melyre az egylet 
részvényes tagjai meghivatnak.

— Kassai Vidor a Ref. hire szerint 
vendégszerepelni készül a pesti nemzeti szín­
padon. Eléggé sajnáljuk, ha csakugyan elve­
szítjük színházunk e kiváló tehetségű tagját.

— Haynald érsek a pestmegyei gyűlé­
sek legrendesebb látogatói közé tartozik. Kö­
zelebb tartott beszédében az útépítés szükségét 
hangsúlyozta s némi gunynyal szólt arról, hogy 
a megye ne annyira a nagy politika, mint házi 
ügyeivel foglalkozzék.

— Matics őrnagy, ki e napokban Kárlo- 
viezon balt meg, 28 ezer frtot tevő összes va­
gyonát jótékony nemzeti czélokra s intézmé­
nyekre hagyományozta. Általános örököse a 
karloviczi gymnasium, melynek 15 ezer forin­
tot hagyott.

— Pesten egy párisi czégekből álló 
consortium ^engedélyért folyamodik földhitel­
intézet alapítására.

— A metzi újonnan helyreállított játék­
színen, mult hó 24-kén a franczia múzsa 
német nyelven szólalt meg. A nézőtéren a 
francziák közül is sokan jelentek meg, kikre 
nézve bizonyára szomorú játék volt az elő­
adás.

— A kisded-óvoda javára rendezett álar­
ezos vigalom tegnapelőtt folyt le a redout te­
remben. A redout terem nagysága soha jobban 
ki nem tűnt, mint ez alkalommal, bár a ren­
dezők fáradhatatlan buzgalma mindent megtett 
e vigalom sikerének emelésére. Valóban meg­
magyarázhatatlan a közöny, melyet a közönség 
legnagyobb része tanúsított e nemes czél iiánt 
s talán épen ennek tulajdonítható a jelenlevők 
kedélyén uralkodó komor hangulat, mely nem 
is tarthatta főn a vigalmat soká, mert éjfél 
után mindenki távozásra gondolt. A farsángi 
idény leggyengébben sikerült vigalmának bátran 
nevezhetjük ez álarezos bált, de melyből a 
gyermek-kert, mint halljuk, mégis lát némi 
hasznot, a felülfizetések folytán.

— Daróczról azt az örvendetes értesí­
tést veszszük, hogy a lapunk 30-dik számában 
említett tűzvész nem volt oly nagy mérvű, 
mint bennünket akkor tudósítottak s a tettes 
iránti gyanú nem a számadó gondnokot sújtja.

A zene conservatorium már emlí­
tett hangversenye, valószínűleg e hó 18-dikán 
lesz, ha ugyan a vigarda akkorra megkapható 
lesz, eddig is e körülmény késleltetvén e so­
kak által óhajtva várt s kiválólag érdekesnek 
Ígérkező zene-mulatság megtartását.

— Pichler Bódog zene-szerző, ki az 
idei állam ösztöndíjasok sorában van, nagy erély- 
lyel dolgozik Vizsegrád czimü oper.'ján, melynek 
nyitányáról Liszt Ferencz, mint halljuk, igen 
elismerőleg nyilatkozott.

— „Plumet nagybácsi öröksége,“ tegnap 
igen kis közönség előtt, de kielégítő sikerrel 
folyt le színházunkban Az est pálmáján Szen- 
györgyi, Kovács Gyula és K. Jászai Mari osz­
toztak. Különösen az előbbeni meglepett ben­
nünket eredeti alakításával, melyet sokban se­
gített elő az is, hogy szerepét szokása ellené­
re tudta. Má'rai, az egyik unokaöcs kicsiny 
szerepét mint rendesen, teljesen kidomboritá.

— Sok pénz érkezett volt a napok­
ban a kecskeméti postára s ezen körülmény mi­
att a kecskeméti postamester igen nyughatat- 
lanul aludt. Éj folytán csakugyan tolvajokkal 
is álmodott és fölébredett. Fölébredésekor nem 
oly eset állott be, mint más álmodások után 
szokott lenni, hanem az ellenkező, mert a szom­
széd szobában, a hol a pénz volt, csakugyan 
mozgás és motozás, sőt titkos hangok is voltak 
hallhatók. A megrettent postamester kiugrik 
ágyából, de gyertyát nem talál, kiüti az abla­
kot s torka-szakadtából kiabál: „rabló! rabló! 
segítség!4 A Armât a torony- és boltőrök meg­
hallván, tovább kiáltozának, — mígnem a vá­
rosházától az őrjárat megérkezik. A zörej még 
folyton ismétlődött a postahivatali szobában, 
— tehát a rablók nem menekülhettek. A bátor 
csendbiztos embereit kiszegzett szuronynyal 
előre parancsolja, — az ajtó belöketik, de nem 
rablók találtatnak a szobában, hanem Hector, 
a postamester vadász-kutyája nyugtalankodott 
oda benn.

— Dawison, a világhírű német színmű­
vész Drezdában töitént halálát már jeleztük 
röviden. Csak 53 éves volt, de a halál ránézve 
szabadulásnak mondható, mert elméjét gyógyit- 
hatlan téboly tartotta fogva. Dawison Vai só­
ban született, szegény izraelita szülőktől, kik 
nevelésére nem sokat fordíthattak, de vasszor­
galma kipótolta a hiányt. Tizenkét éves ko­
rában lépett a színi pályára s eleinte lengyelül, 
majd a német nyelv elsajátítása után németül 
játszott. Túlfeszített munkássága, folytonos iz­
gatottsága végre megbénitá szellemét s ame­
rikai vendégjátékából testben lélekben megtör­
ve tért vissza Európába. Betegágya felől ko- 
ronkmt kedvező hirek hallatszottak, de az 
utóbbi időben az orvosok már lemondottak 
volt a reményről, hogy a nagy tragédát vissza­
adhatják hivatásának.

— Kimutatás, a Károlina országos kó­
rodéban 1872. január hóban ápolt betegekről. 
1871 deczember végével maradott belbetegsé- 
gekkel: 22 férfi, 13 nő; külbetegségekkel: 32 
férfi, 24 nő; összesen: 54 férfi, 37 nő. 1872 
január hóban felvétetett belbetegségekkel : 45

férfi, 24 nő;, külbetegségekkel: 54 férfi, 28 
nő; összesen: 99 férfi, 52 nő. Összesen ápol­
tatott : 242. 154 férfi, 89 nő. Ezekből gyó­
gyult: 61 férfi, 43 nő; gyógyulatlau : 5 férfi, 
2 nő ; meghalt: 6 férfi, 1 nő. 1872. január 
végével maradott : 81 férfi, 43 nő. Kolozsvártt, 
február 8-án 1872. Dr. Szőcs Emil, h. főorvos.

az uj-zelandi jeges tenger vidé­
kein megtalálták azon házat, melyet ott 1596- 
bau a hollandiak építettek volt. A „Journal de 
Geneve“ érdekes részleteket közöl Petermann 
földirati munkája után azon expeditióról, mely 
ama házat hagyta Zelandban emlékül. A tizen­
hatodik század közepén különféle nemzetbeliek, 
de leginkább hollandiak, több expeditiót csinál­
tak a jeges tengerre, hogy éjszakon India és 
China felé egy rövidebb utat fedezhessenek fel 
annál is, mint a melyet a portugalliak fedez­
tek volt fel. Ezen időszakban nem ismerték 
nyugoti Európában az éjszak-ázsiai roppant 
pusztát és általánosan azon hiedelemben voltak, 
hogy Uj-Zelandból okvetlen arra felé közel el­
juthatni Chinába. Ezen földirati hiba okozta a 
hiában való vállalkozásokat s ezeknek megbu- 
kását. Legismertebb ezen expeditiok között a 
hollandoké és pedig az, a melyet Heemskerk 
vezérlett, ki is több utat lett a jeges tengeren 
a kívánt átjutás felfedezése végett. Ez expedi­
te elindulván 1596. május 10-én Amsterdam­
ból, fölfedezte Spitzbergát, s julius 17 én Uj- 
Zelandba ért. Roppant fáradságos hajózás után 
augustus 26-án hajójok a sziget egy öblében a 
jég közé szorult s ez öblöt elnevezték Ysha- 
vek nek (jégöböl.) A hajó használhatlan lett, s 
lakói kényszerítve látták magokat e jégország­
ban telelni. Fát a ház építésére elég mennyi­
ségben találtak, minthogy Szibéria felől sokat 
oda úsztatott az Obi és Jensei folyó. Felépí­
tették tehát a házat, felhasználváu ehez a ha­
jóról is használható anyagokat s egy jóko’a tűz 
helylyel látták el, melyhez fát mindenfelől hor­
dottak össze. Daczára, hogy a tüzet éjjel nap­
pal fenntartották, a hideg oly rettentő volt, 
hogy paplanaikon két hüvelyknyi vastagságú 
jég képződött. 81 napon át nem látták a na­
pot, 1596. november 4-től egészen 1597. ja­
nuár 24-ig. A sok szenvedés és nélkülözés nem 
törle meg az utazók kitartását. Májusban en­
gedni kezdett a jég, kijavították naszádjukat és 
csolnakjukat, s junius 14-éu megkezdették a 
visszautazást. E visszautazás szintén roppant 
veszélyekkel volt egybekötve s 81 napig tartott. 
September 2-án Orosz-Lapland Koda nevű hely­
ségéhez érkeztek el, s itt szerencséjükre egy 
holland hajóra találtak, a mely őket fel is vette. 
17 egyén közül, ki a merész útra indult, 5 el­
pusztult s ezeknek egyike, B trends, midőn már 
nehány napig a visszautazás örömeit élvezhette 
volna, akkor lett áldozata a halálnak s Uj-Ze- 
landban lelte sírját.

— Mai számunk mellékletét, Stein Já­
nos előfizetési fölhívását az erdélyrészi helysé­
gek névtárára, ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. 
Az uj törvényszékek és járásbíróságok hatás­
körét, az országrész politikai felosztását, a hely­
ségek neveit, magyar, német, román nyelven, 
mindennemű hivatalok székhelyét, a vásárok 
napjait, minden tisztviselőnek, kereskedőnek, ipa­
rosnak s egyátalán minden polgárnak érdeké­
ben áll tadni s igy az itt hirdetett könyv va­
lóban hézag-pótlónak nevezhető.

KÖZCJ A Ä.I> ASÄ «
A kiházasitási egyletek.

Nemcsak a báltermek vagy politikai kér­
dések ösmerik a divatszerűséget ; az üzlet-ágak 
közt is vannak népszerűek, divatosak s kevésb- 
bé kelendők.

Mostanában a kiházasitási egyletek ala­
kítása van napirenden s városunkban is műkö­
dik egy ilyen.

Az előnyök, melyeket ez egyletek oszto­
gatnak, kínálnak, igen kecsegtetők ; vannak 
azonban pessimisták, kik e társulat ígéreteinek 
beváltását lehetlennek tartják s a napokban is 
vettünk szakértői kézből figyelmeztetést, hogy 
a városunkban működő ilyen egylet négy év 
alatt három millió forint kifizetését Ígéri 
azon tagjainak, kik ugyanezen idő alatt alap- 
szabályszerüleg, csak is egy millió nyolcz- 
százezer frtot fizetnek be tag-dijakban.

A kérdés közérdekű; mert, ha e vád alap­
talan: egy becsületetes és a nagyközönség bi­
zalmára támaszkodó üzletnek okoz kárt ; ha 
pedig a kétkedők vádja alapos: a napi sajtó 
kötelessége a nagyközönség érdekeinek meg­
óvása, a szédelgéssel szemben.

A tegnapi Ellenőr ez üzlet-nemet hatá­
rozottan szédelgésnek nevezi egy hosszas 
czikkben, melyet itt reproducalni kívánunk, 
hogy így provocaljuk magának az egyletnek 
fölvilágosító válaszát s ezáltal vagy neki, vagy 
a közönségnek igazság szolgáltassák, érdeke 
biztosittassék.

A kérdéses czikk igy hangzik :
Újabb időben az ország több vidékén kihá— 

zasitó egyletek alapítására irányzott élénk moz­
galmat vehetünk észre. A törekvést, mely az 
ily czélu egyletekben nyilvánul, nem lehetne 
eléggé üdvözölni; gazdasági haladásunk érde­

kében csak kívánhatjuk, hogy az ilyen kiháza- 
sitó egyletek, melyek az emberi ösztönök leg- 
természetesbikét, a magunk és hozzánk legkö­
zelebb állók boldogitására irányzott hajlamain­
kat értékesítik a közvagyonosodás előmozdítá­
sában — mennél nagyobb és általánosabb el­
terjedésre találjanak. Azonban szomorú tények 
győznek meg bennünket arról, hogy az ezen 
egyletek körül beállott lendület nem valamely 
egészséges és józan haladási vágynak látható 
kifejezése. Sok helyütt a legvakmerőbb szédel­
gés, lelketlen kizsákmányolási vágy ragadta 
meg az alkalmat, mely a szegényebb néposz­
tályok mohó jóhiszeműségének kijátszására hálás 
tért látszék nyújtani. Tömegesen alakultak egy­
letek, melyek a legképtelenebb Ígéreteket szór­
ják a nép közé, és kikerülhetlen bukásuk által 
a jobb és valóban hasznos intézetek iránt is 
ki fognak ölni minden bizalmat, s több ezer 
honpolgárnak tökéletes romlását okozhatják, ha 
kormányunk idejekorán nem fog erélyesen köz­
be lépni.

így az utolsó napokban ismételten olvas­
hattunk hírlapi hirdetéseket, melyekben a nem 
rég alakult „borsod-miskolezi kölcsönös kihá- 
zasitó egylet“ urbi et orbi tudatja, hogy az 
egylet minden tagnak tetszés szerint 500 írttól 
12,000 frtig emelkedő kiházasitási összeget 
biztosit, és ez összeget legkésőbb négy év alatt 
kifizeti. A befizetések ellenben sohasem halad­
hatják a biztosított összeg felét. Nem hisszük, 
hogy volna értelmes ember, ki e nagyhangú, 
patrioticus phrazisokkal tarkitott hirdetést ol­
vasva, ne kérdezte volna: miként lehetséges 
az, hogy egy kölcsönösség elvén alapuló 
intézet négy év alatt összes tagjainak két ak­
kora összeget juttasson, mint a mennyit azok 
befizettek, midőn semmi más jövedelmi forrás­
sal nem rendelkezik a tagok járulékain kivül P 
Okvetlenül föl kell ébredni az indokolt gyanú­
nak, hogy a kérdéses társulat működébe mö­
gött szemfényvesztő üzérkedés rejlik, miért' is 
indíttatva éreztük magunkat bővebb tájékozást 
szerezni az egylet szervezete felől. Hogy tehát 
meggyőzhessünk minden godolkozól, mily majd­
nem hihetetlen szédelgés forog itt fenn, jónak 
látjuk a nevezett egylet alapszabályait tüzetes 
bírálatunk tárgyává tenni. Reméljük, sikerülni 
fog megmutatnunk, hogy egy veszélyes társa­
dalmi baj elharapódzására hívtuk fel ezúttal a 
közönség komoly figyelmét.

A „borsod-miskolezi kölcsönös kiházasitó 
egylet“ mult év aug. hajában lön a kormány 
által megerősítve, s jelenleg, — mint a társu­
lat dicsekvéssel hirdeti — már 15 000 tagból 
áll. Az eredeti alapszabályok szerint a tagok 
számával aránylagosan növekedik a biztosított 
összeg is, de — miután alkalmasint gyorsan 
jöttek a meggyőződésre, hogy a fák nem nőhet­
nek az égbe, — a társulat legújabb két-két­
ezer tagból álló csoportokra oszlott, meghagyat­
ván a tagoknak azon jog, hogy többszörös be­
fizetés mellett több csoportnak lehessenek ré­
szesei. A biztosított összeg 2000 taghoz képest 
500 frtot teszen. Minden tag kötelezve van 
elsőben belépésekor az alaptőke gyarapításához 
bizonyos, a tagnak korához alkalmazott összeg­
gel járulni, mely 5 évnél 10, 40 évnél 45 
frtot tesz, — kötelezve vau továbbá minden 
házasság alkalmával szintén a korhoz alkalma- 
mazott, tiz krajczártól 30 krajezárig emelker 
dó csekély járulékot fizetni. Az alaptőke csak 
a tagoknak nyújtott 5%-kos kölcsönökre for­
dítható és egyébként érintetlen marad ; ellen­
ben a házassági járulékokból fedeztetnek a biz­
tosítási összegek. Itt a számítás alapját kétség­
telenül az képezi, hogy a kétezer tagra róvott 
járulék teljesen elégséges minden egyes eset­
ben a biztosított összegre. Nem is volna e te­
kintetben semmi hiány, ha a tagok fizetési kö­
telezettsége mindvégig, a csoportban előforduló 
utolsó kiházasitásig fenmaradna. Csakhogy ek­
kor az üzlet senkire nézve nem volna nye­
reséges.

(Vége köv.)

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Febr. 8-án 5*/»  Métalliques 100 fr 61.40 

Kamat—.5’/, Nemzeti kölcsön 100 fit. 
70 10. 1860. Kölcsön 101.25. Bankrészvény 
851. Hitelintézeti részvények 348. frt. 331.50. 
London 11 ft. st 112.90. f. 20 kr. Ezüst 80.25. 
Cs. kir. arany 5.40 Napoleondor 8.99 —

Úrbéri kötvények: Magyarországi 80.30. 
Temeai 76.50. Erdélyi 735. Horváthországi 
77 50.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Fogorvos Perl

Bécsből. .
Lakik „Nemzeti Szálloda“ 6-ik sz. Szegények­
nek 9 és 10 óra közt ingyen.
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Az emberi nem százezrei köszönhetik szép hajukat 

az egyes-eg’.yediifi létező 
legjobb és legbiztosabb

hajnövesztőszer-nek.
mar Jobb valami

növésének
Äincs 

a haj
előmozdítására

mint a vilá^ minden részében <>«y is­
meretes s híressé lett, az orvosi k^r 
Altai megvizsgál’, a legfénje>el»b és 
leges» dalato'-ab’» silc rr^l k >r•.nAz»»ít, 
é« ö CB. kir apostoli Felsé­
ge I Ferencz József Magyar- 
ofsxág és Cseh rszág hiiálya s au z-

triai Császár s'b. ál al I860, ivi uov.
1 8 kán 15 810—1892. sz. a. az 
összes ausztriai birodalomra s az ö-z- 
szes magyar koronaorsz.ágokra nézve 
császári királyi kizátóligos szabada­

lommal kilüutetett

és iöutartasára,

Reseda-göndöritö-hajkenöcs
melynek szahály-zerü használatánál a fejtető legdtopaszabb 
helve.i is teljhajzatuakká lesznek, a szürke s vörös hajzat 
sötétszinüví válik, csodálatos irtodon erősíti a hajtalajt, 
mindennemű kor.-aképzést pár nap alatt tökéletesen eltá 
volit., a baj k hullását rövid idő alatt tökéletesen és min­
denkorra meggátolja, s a hajnalt természetes fényt ád , é

hullámszerűvé
képezi és a legkésőbb korig megőr zi az őszüléstől. 

Rendkívül kellemes illata és pompás kiállítása 
által azonkívül még födiszét is képezi a legfinomabb pipe­
re-asztalnak is.

lágy tégely ára használati utasítással (hét nyelven) 1 
frt 50 kr, postán küldve 1 frf 60 kr.
. W“ Ismét-eladók illő elengedésben részesülnek. '

Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban es kicsiben
POLT KAROLY

illntszerA'Z é< több cs. k. szab, tulajdonosnál
Bécsben. József város, piaristám cza, 14 szám saját házában.

a hova minden írásbeli megrendelés intézendő , mely ek a pénz előleges beküldése vagy postai utánvét 
mellett a leggyorsabban teljesittetnek.

Főraktár: Kolozsvárit: Wolff János gyógyszertárában és 
Csapó Sándor nagy Bazárjában, és S ebi esz Károly gyógyszerész­
nél Balázstalván.

NB. Vnlsm nt minden kitűnő gyártmánynál, ngy már ennél is utánzások és hamisítások kísértetnek 
meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végett egyedül a fentebbi raktárhoz ford» Íjon s Polt

ó

ELADÓ ERDŐ. 5
A kovácsi határon, Kolozsvártól órányira, mintegy 28 

hold szálas erdő, melyben 4 — 6 öl hosszú, 9 — 18 hüveh k átmérőjű tölgy­
es cserfák eladók. — Értekezhetni Stein Jánossal Kolozsvárit.

(61) (1-2)

KIADÓ SZÁLLÁS.
A nagypiaczon 8 szám alatti 

Tauner háznak

felső emeleti része
Szent-György naptól kezdve 

k i a <1 <>•

[40] [3-3]
Hirdetés. 

Kitűnő szop cs jó 42 czoll hoszszuságu 

cserfa eladó, 
a vasútnál 13 frt., 
házhoz vive 14 frt IS kr. 

Megrendelhető 

Tauffer Ferencz 
fűszerkeieskedésében Kolozsvárit.

(oÖJ (2—3)
Özv. Lénárt Károlyné a vár melletti 84G szám alatti 

négy szobából álló vendéglője, a mellette lévő 
nagy teremmel, sa hozzá tartozó kert részszel együtt 
1872-dik Szent György napjától kezdve több évekre is bérbe 
kiadó. Értekezhetni a fenn irt tulajdonosáéval M.-Vásárhelyit.

O0O0DOODO9O0O0OO
(32) (1-3)

Turban (Tordamegye) 4 csinos, eme­
leten levő szoba és konyha kiadó, 
és ha szükség kert is adható hozzá.

Értekezhetni itt helyben kül-l özép tized 
398 szám a nagykaszárnyával szemben, akár 
Turb n 46 szám alatt.

OCOCCCOCCX3OOOOOO

(23) (8—*)
A szentlászlói uradalmi erdőigazga­

tóságnál több ezer darab 20 — 30 hü- 
velyknyi épületnek való tölgy 
szálfa, és tízezer öl tűzifa, na 
gyobb menynyiségben, mint szintén szálan­
ként és ölenként is eladó. Értekezhetni
ott helytt az igazgatósággal.

(426)

48 kr.
54 kr.
70 kr.
50 kr:
50 kr.

(cylinder) és félkupás üvegért 
ugyanannyiban viszsza

nemkülönben vidéki 
legpontosabban küldetnek el.

láarvázy Gyula, 
Főtér gróf Teleky-ház 

(23-25)

Tisztajó borok ! ! !
Karvázy Gyula

csemege-, bor- és füszcr-üzletében kaphatók: pe 
eseteit kupás (cylinder) üvegekben.

Jó asztali bor..............1 kupa
Finomabb asztali bor 1 „
Bakator........................ 1 „
Légiin. 1862-i bakator félkupa 
Budai ó-bor vörös „ .
Minden kúp 

a betét 10 krajezár 
is véietik.

Figyelmeztetésül: a fennjegyzett borok a leg 
jobb állapotban adatnak ki, l_________
megrendelések is a

(28) (4-6)

Köhhurut (siiiíiital) és fojtőköh-betegeknek.
Biztos segély szamarhurnt és fojtóköh ellen gyermekeknél, valamint torokgyík-, torok- és tüdőbetegek azdmána,

Balzsamos növényi és ásványos
Inlialatio-Iíeszíiléltelí

beteges lólegzési szervek nllen Krltscharsch Frigyeitől, győgyss. Bócs Ujhelyon.
Észszerű gyógyítás gyógyszeres beszivás által szamár- 

hurut és fojtóköh esetében gyermekeknél, valamint to­
rokgyík, torok- és tüdöbajokban.

Ké zü ék im fajlagos liatA-át számos kísérlet után a cs kir. közkórházhan 
Bécsben, \ alamint bel- és külföldi orvosi tekintélyek elismerték és beküldőit bi­
zonyítványokkal tanúsították.

Árak: 1 Iiillilatio-késziilék 3 frt — kr.
Balzsamos-növényi készülékek ) húszszor! . . — ,90 kr.
Á-ványos B ) beszivásra . . — „ 90 kr.
Röpirat , . , , . . . — , 30 kr.

Részleteket a beszivás czélszerü használásáról dr. Czllberka C. röpirata tartalmaz, jelenleg másod­
orvos a bécsi cs. kir. közkórház.bsn.

W Kapható Kolozsvárit: 4Volff J« Brassóban: Jekelius. Pesten; Török J, Pozsonyban; Heinrici F. 
urak gyógyszertárában.

Dombóvár, April 4-kén, 1871.
Tekintetes nr !

Ámbár önnek inhalatio — készülékei használását több mint 12 éves fuladásos bajomban c^ak most kezdem használni, e kéiz^li« 
kök csodás gyogyerejét még is akkora mérvben érzem , hogy ind ttatva vagyok önnek köszönetét mondani

E mellett mi' den hasonló és egyéb baj au szenvedőknek ajánlom e készülékek használását, s meg vagyok bízva felkérni Önt, 
hogy ismét két készüléket, két babsamos és két ásványi készletet röpirattal együtt hoznám küldeni szíveskedjék.

Ennek elvárásában ajánlom magam tszielettel
ELSZASZÁR ENDRE, Dombovárott.

Síéin János könyvkereskedésében Kolozsvárit 
kaphatók :

Honismeret.
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben.

Néptanodák számára irta Ujassi Farkas. _ >
Ára kemény kötésben 40 kr.

Panoráma«
Irta Székelyfi Tiborcz. Ára 25 kr.

Egyházi beszédek.
Irta s elmondta Filó Fajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ara 1 frt 50 kr.

Elbeszélések.
Irta JÓSIKA JULIA. 2 kötet. Ára 1 frt 60 kr. , 

Magyarország függetlenségi harczának története 
1848 és 1849-ben. Irta Horváth Mihály. Il-dik jutányos kiadás. 

Három kötet. 6 frt.

et la
république fi’aiijoaise.

Par M. JULES FAVRE de l’académie française.
Ara 5 frt 7 kr.

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel kiadó-tniai'lonos Stein Jánosnál.
Melléklet: „ERDÉLY“ községeinek betűrendes névtárára.


